

# 誓言铮铮 青春装点着海洋迷彩的颜色

□ 李坤

6月的毕业季如期而至，这次自己成为主角。我站在银白色的钢铁巨舰上，望着遥遥的水天线，心中自豪如热烈的浪花，明白自己走了一条最正确路。

父亲喜欢军人、崇拜军人，可惜的是他这辈子没当过兵，很是遗憾。我在父亲金戈铁马、旌旗猎猎的话语熏陶中长大，因此对军人这一职业有着特别感情。2017年中国第一艘自主设计建造的航空母舰出坞下水，举国欢庆。我激动地把新闻看了一遍又一遍，也是那个时候，我把高考目标定在了海军军校。2018年暑假结束，在一家人的期盼下，我来到了老虎滩旁的海军大连舰艇学院。

海军学员的军校生活是什么样的？我入伍前不止一次想过：他们驾驶着威武的战舰，在湛蓝的海水上，舰首激起层层飞溅的浪花，每天巡弋在海防线上。现实和我所想大不相同，钢铁巨舰里的生活距离

我还很遥远。新学员入列后，首先要完成各种军事训练课目。我迎来了人生中诸多富有挑战的第一次：第一次练习长达3000个小时的队列、第一次实弹射击、第一次手榴弹投掷。

由民到兵，锤炼的过程是痛苦的。迎接我入伍的第一关，就是军人气质形象的塑造。学院阅兵训练场由一个个长宽各1.5米的正方形组成，这个距离刚好是队列行进两步的距离。把训练保障能够做到细致入微，这是舰院给我上了一堂无声的课。

新训的时候，太阳总是那么毒辣。在训练场上，教官边指导我们队列训练，边讲他曾经参加国庆阅兵的故事。教官的故事很有趣，我们却笑不出汗。两股激战，双手发抖，额头上的汗珠，慢慢沿着脸颊滴在滚烫的水泥地上。

随着每天坚持超过8个小时的训练，我逐渐适应了强度。平时训练中，教官讲评我的动作，摆臂幅度大，回臂速度慢。如果这样的错误不去改正，那在考核中肯定是一大败笔。于是，我会在晚上

熄灯后，一个人跑到水房，对着镜子练习摆臂，每天坚持300次，一点点纠正不规范的队列动作。

授枪仪式那天，队长郑重地把钢枪交付在我的手上。从此，像爱护自己眼睛一样爱护钢枪！要想熟悉自己的枪，第一步要学会枪支分解。我的班长是部队生，他对枪的构造和使用比较了解，于是我就整天缠着他，向他请教枪支分解和保养的知识。我俩时常坐在地上，前面铺开两张报纸，上面分别放着分解的枪部件。他教我如何用擦枪布把枪管、枪身擦拭得更干净，告诉我怎样组装枪支才能更快。做完枪支保养后，有时候还会被对方脸上黑乎乎的枪油逗得哈哈大笑。

军校生活总是在不经意间教会我们成长。为庆祝2019年海军节，学院组织了千人大方阵，由1000人组成的方阵进行队列动作。如果把方阵比作一张照片，那里面的每个人宛如一个像素点。我在方队里，感受到自己的渺小，我是人民海军的一员，是大海中的一滴水。正是有着这

样的一群人，人民海军变得越来越强大，我为成为其中一员而自豪。

2020年，我第一次参加航海实习。看着恢弘雄伟的国防动员舰邓世昌舰，我按捺不住内心的欣喜。可还没高兴几天，自己就被恶劣海况折磨得晕头转向。作为军人，吐也要吐在岗位上！我们会在右侧裤兜放置一个呕吐袋，以备不时之需。哪怕风疾浪大，舰船摇晃得厉害，也要咬牙坚持下去。这是第一次战斗浪，我真正感受到了大海蕴含的能量。

毕业航海实习，我参与铸剑深蓝。2022航海实习，在威继光舰上，舰艇指挥员让我体验实际操作舰艇。这是我第一次尝试操纵1万余吨的军舰。面对这个庞然大物，我有些紧张和激动，脖子伸得直挺挺的，神经也绷紧了，生怕自己驾驶的军舰偏离了一点航线。旁边操舵班长笑着对我说：“不用这么紧张，你要慢慢感受它的性能。”

按照规定，我们要独立完成多种情况下的舰艇主炮对海攻击方案，并根据自己的



方案，去指挥战斗舰艇作战。在我们小组按照方案执行时，上级突然下令，战场态势发生改变！这意味着我们要重新制定方案，训练难度提升了不止一个等级。

经过航海实习，我的岗位任职能力有了很大提升，学校生活也即将结束。军校渲染了我的4年青春，青春的记忆装点着海洋迷彩的颜色。如今，我将迎接新的挑战，到海军一线部队去，到祖国需要的地方建功立业。

# 毕业季：致走向辽远未知的你



本版图片由视觉中国提供

致走向辽远未知的自己：

见字如面，毕业快乐。时光荏苒，3年时光弹指间消逝。3年前，你带着高考落榜的落寞心情踏进职院，3年后，落榜时的失落之感却没有随着时光的消逝而离你远去，反而与你的关系愈发紧密。我知道，每一次失败后的失落，你都会回想起3年前的高考失败，并给予你自己正当理由来探讨它们之间的紧密的关联。

除了落寞情绪，临近毕业的你，在眺望未知的未来世界时，你的迷茫之惑愈发强烈，离开学校的庇护，就要直面就业和升学的抉择，是直接就业，还是继续读书？其实，自你在高考志愿表上只填上了职院而非民办本科的那一刻起，你就明确了职院只是你的起点，你最终的目标是3年后的升学考试，不断提升自己的学历，凭借自己的努力去更高的平台深造。

为什么明明已经坚定了升学的目标，你却在临近毕业时仍有迷茫呢？我想，可能是因为失败过，更加明白每一次抉择的重要性吧。所以，在面临即将到来升学考试之前，你在思考，该报考什么专业，是继续目前的专业还是选择跨考？或许，还是要听从自己内心最初的声音，不去想艰难与险阻，然后一步一个脚印，脚踏实地，努力向前。如果仅仅是停留在迷茫中，而不去付诸实践，机会和时间就会转瞬即逝。

在这3年职院的学习中，你也见识到了形形色色的职院人，你总能在他们身上发现很多闪光点，我想，这3年来你也逐渐明白了自己到底擅长什么。在职院里，你遇见的人大致可以分为两种，一种，是带着高考的阴影去学习生活的人，他们在职院里依旧会努力学习，但是总觉得身上少了点什么，谈及学历总觉得

□ 苏晚水

翻开6月的日历，在毕业季的欢声笑语和依依不舍之间，我带着学位证书和整理好的行装，离开了生活多年、熟悉无比的人大校园。尽管我们的头顶之上，似乎有一重唤作“名校生”的光环，但在疫情的特殊境况之下，今年的毕业季，多少显得有些艰难。

毕业之前，绝大多数同学都没怎么接触过社会，象牙塔将我们保护得很好，但在过去一年求职就业的过程中，我们却深刻体会到了独立生活、面对逆境的挑战。疫情的暴发，让深圳、上海、北京和一线城市相继放缓步伐，静默、暂停。不能随便进出校园的限制，对即将步入社会的毕业生而言，意味着学校-社会的衔接阶段消失，疫情所带来的社会各个层面的压力，直接碰到了我们身上。

与我所学专业对口的用人单位招聘普遍较晚，差不多在去年11月。不过那时，出入校园虽然偶有限制，但线下的面试还能如期举行。不过，某些警示性的信号，已足以被我们直接感知。一家公示笔试成绩的单位，最终的报录比高得吓人。那段期间，我密集地参加了一场又一场招聘，总能碰到一些熟悉的面孔，大家都在努力给自己多找几个可以栖身的落脚点，但能迅速安定下来的人终究很少。

2月下旬，我在上海结束了最后一场考核，并在几个offer中完成了选择，这使我成为同学中的幸运者。随后，又很幸运地在非必要不离沪的前几天，返回学校。

进入5月，北京的疫情变得严峻起来，毕业也越来越近，就业艰难之下，签约流程耗时根本不值一提。别说是毕业生了，学校的压力也很大。学院的毕业生就业群，现在还在给未定去向的同学发送招聘信息。在我了却求职这桩心事，全身心投入到毕业论文写作时，身边有一批朋友不得不顶着学业的压力努力找工作。

得难堪，手脚都觉得难伸展开，这种心态让他们在职院的生活也不快乐。而第二种人，会把职院的生活当作崭新的开始，在这里开启全新的生活，他们会尽力抓住每一次机会，充分利用好学校的资源，他们也因此成为职院学生的优秀典范。在他们的认知里，学历不会束缚他们，他们有自己的擅长的领域，有自己明确的目标。他们就身处再恶劣的环境，也能凭借内心那股冲劲，最终实现涅槃重生。我们每个人似乎也都应该有这种勇气，才能直面人生的种种挑战。

凡是过往，皆为序章。毕业的你即将迈进人生的一个新的阶段，我们就得好好地跟过去告别。我知道，有句话这么说的：每一个人的花期不同，不必焦虑有人比你提前拥有，也许你跟别人不一样，你只是需要更多时间的滋养，盛开的时刻因此比别人晚一点。抓住机会，奋力一搏，未来可期，用努力浇灌梦想，你可以成为理想中的模样。

在国家重视职业教育的大背景下，职院的学生不管最终是直接就业还是升学，都不应该被学历这个标签束缚，而应该有撕掉标签的冲动，或者努力用一些展现自己优势技能的标签取而代之。你要明白，我们自己的优势，我们自己的闪光点，就算只是一个普普通通的人，也能够在自己所在的岗位上，把自身工作做好，从更大层面上来讲，都能够为社会创造价值。

所以，不论如何，我都给予你真诚的期许，希望你能够在通往辽远未知的路途上，可以带着职院教给你的东西，大步向前，能够坦荡地面对待得失，相信一切都是最好的安排。即便一时不成功，也有直面失败的勇气。陈欣潼



6月是离别的季节，也是成长的季节，我们和几位毕业生聊了聊，扫二维码，看看他们怎么说。

# 名校不会罩你一辈子

# 心理危机后，我的心态没那么容易崩了

□ 林克

2019年12月，我结束了在澳大利亚某大学第一个学期的研究生课程，飞回国内过暑假，并且预定了2020年2月飞回澳大利亚的机票。一切都那么美好，如果没有意外，我将在2021年初完成学业，拿到硕士学位。然而，突如其来的新冠肺炎疫情将我的计划全盘打乱。我无法回澳大利亚，而当时学校仅提供线下课程，我只能选择休学。直到下个学期学校开始提供远程教学，我才得以继续学业。所幸我们专业平时课不多，很多时间需要自己阅读论文和资料，所以我并没有像大部分留学生那样，对线下教学突然转网课感到不适应。

然而，长时间的居家状态确实影响了我的心态。平时刷朋友圈，看着已经毕业的往届同学陆续找到了不错的工作，在大公司精致的办公楼里开启了新生活，我不免感到焦虑，再加上我的一门必修课程论文选题出现重大失误，有一段时间，心态几乎要崩了。我害怕去上这门课，也会刻意忽略老师发来的邮件，焦虑像海啸一般，几乎快把我淹没。每天晚上，我很难入睡，不停怀疑自己能不能拿到硕士学位，被又长又诡谲的噩梦搞得身心俱疲，只得再次休学。

休学期间，我一度通过打游戏来缓解焦虑。我沉迷于各种开放世界的冒险游戏，仿佛只有在那一个个虚幻的小岛上，才能感到一丝自由，忘记论文和未来。这当然不是长久之计，在游戏中通过再多的关卡也并不能让现实变得更好一点。

我挣扎着逃离游戏，一个很偶然的机会，得到了一份在书摊的短期兼职工作。晚上10点多，当广场上的灯渐渐散去之后，老板会和我聊天。慢慢地，我得知了她的经历：她出生于一个重男轻女的家庭，15岁就出来讨生活，之后独自带着两个孩子过日子。老板不止一次跟我说：我真的很羡慕你。这时我才意识到，从小老师就教导我们要向更优秀的人学习，所以我所关注的只有那些天资和能力都优于自己的人。当同辈的亲戚家小孩纷纷考进名校、毕业后找到理想的工作，我感到害怕，害怕自己找不到体面的工作。可事实上，在成长的道路上，我已经比很多人都幸运了。

面对学业的困境，我应该用更多的勇气去面对，而不是一味逃避。我关闭了朋友圈，主动去找心理医生，通过看课外书和电影排解负面情绪，慢慢地把游戏时间

控制到正常范围内。终于，在一段时间之后，我重新开始学业。

经历了这次心理危机后，等到毕业季找工作时，我的心态已经好了很多。受疫情影响，今年的就业压力确实比较大。我在第一个月投出的简历不是毫无音讯，就是被明确拒绝。这时，我没有感到极度焦虑或者自暴自弃，而是不停地修改简历，尝试投递其他方向的岗位。在调整预期、积累了一些经验之后，事情终于有所进展，我得到了一些面试机会，也拿到了工作offer。不出意外，今年夏天我将开始新的生活了。

站在毕业的节点回首过去几年，我明白了几个简单的道理：这是一个很大的世界，会有各种困难和危机，也会有美好的风景、并肩的战友和帮助你的人（NPC（非玩家角色）。你需要完成一个又一个主线任务，通过一个又一个关卡，这样游戏才能进行下去。否则，你会卡在某个节点，无法解锁新的场景，游戏也将失去乐趣。

不管怎样，走过研究生阶段，我已经飞出新手村，打开滑翔伞准备落地了。展现在我面前的，是广阔无垠的新大陆，我已经准备好勇气和信心开始新的冒险了。

# 试对试错的每一步 都在帮助我看清未来

□ 朝雾

毕业之前，有老师建议我们做一个关于毕业或者怀念的视频，当时我们在学校表白墙上挂出了一个征集帖，描述你在学校记忆最深的事，可没想到回音寥寥无几。最后，这个视频也因为各种原因没能做出来。如今想想真是遗憾。

可是，遗憾的事又何必这一件。都说大学就4年，疫情占3年。但在全球新冠肺炎疫情暴发的背景下，又有谁不能被影响呢？突如其来的疫情让大手无足措，我第一次经历了上半学期网课的情形。从一开始的激动兴奋，到后来的偶尔摆烂，最后在期末的忐忑中度过。实验课变成理论课，老师面对面指导变成隔着屏幕教学，大学4年的记忆中还是留下了一些遗憾。后来，我在校电视台做学生助理，也感觉没有收获足够的拍摄、剪辑与制作经验。

今年2月底开学时，面对即将到来的金三银四，我摩拳擦掌，迫不及待地投入到应聘大军中。我想，要找专业对口的工作，这样才不浪费大学四年学到的专业知识和技能，要多投一些简历，提升自己的面试技巧，增加求职上岸的机会，要尽量选择一些规模大的公司和企业，这样平台更高，机会更多。抱着这些想法，我把4年的学习和生活放在了一张简历中，觉得已经做好了充分的准备，迎接下一步的挑战。

可是，现实却给了我一记当头棒喝：你太单纯了。

我选中了一些国企和互联网大厂，觉得自己虽然不是名校生，但有一定的实践经验，应该会接到一些面试通知，当然最后能不能通过就看运气了。然而一天接着一天，我投的简历都石沉大海，参加完在线能力测评之后，再也没收到回复。

4月开始，我下载了常用的招聘软件，开始进行海投。渐渐地我收到了一些回复，您在深圳吗？我们需要线下面试。不好意思，我们提供的薪资可能不够你在北京生活，不是您的最优选项。很遗憾不能与您共事，期待未来有机会合作，也祝您找到满意的工作。截止到4月底，不管是通过求职软件，还是直接到企业官网投递简历，我的投递记录显示累计超过了400份。

我觉得我尽力了，从大企业大公司到民营企业，甚至是创业公司，我都尝试过了。所以，当一家新闻网站在连续面试我两轮之后，问我愿不愿意保持做新闻的初心，去他们公司上班时，我用力地点了点头，说我愿意。

于是，当身边的同学考研上岸、回家备考公务员、租房考研二战时，我只身来到了北京。他们每个人都对你说，你胆子真大呀，竟然自己一个人去了北京。可是事实上，不是我选择了北京，而是北京选择了我。北京的公司递给了将要沉溺的我一根绳子，我便抓住了这根救命稻草，至于它将要带我走向哪里，我只能抱最好的期望。

回头看，家庭的负担督促我必须尽快独立，独立过程的每一步选择，却只能在自己现有的眼界中作出，尽管寻求了很多前辈和朋友的建议，但是他们只是帮我分析了利弊，而完成选择的那一步只能是我自己。所以，我只能一步步尝试，一步步试错，而不是一开始就踏上那条规划好的最优道路。当然，人生本来就充满变数，不是所有的事情都是按计划进行的。

杨绛先生曾说，无论人生上到哪一阶段，阶下有人在仰望你，阶上亦有人在俯视你，你抬头自卑，低头自得，唯有平视才能看见真实的自己。我想，试对试错的每一步，都是在帮助我认清自己、看清未来。

现在，我坐在北京的出租屋里，整理着明天工作要用到的内容，希望下周写的稿子更能抓住人物的细节。我知道现在写的稿件不是我所期待的，工作似乎也没有太大的意义，毕竟公司的需要和我的个人理想并不完全一致，我自己目前的能力也有不足。但我仍希望能从现有的工作中学习到一些经验，让自己的能力得到提升。

至于未来，虽然尚没有特别明确的职业规划，但我会一边学习，一边寻找机会。没有谁的人生一直完美，无论什么时候都要眼看前方，满怀希望就会所向披靡。远方很远，希望我永远不缺乏重新出发的勇气。

